

一. 函数的Fourier级数

1. 引入

① 函数周期性 f(x+T)=f(x), ∫_0^T f(x)dx = ∫_T^{T+T} f(x)dx

延拓 f(x) = f(x+2kπ), (k+1)l < x < (k+2)l, f(x) = f(x+2l), x = (k+1)l

奇偶延拓

② 三角函数系的正交性

三角函数系: 1, cosx, sinx, ..., cosnx, sinnx, ...

∫_0^{2π} cosmx cosnx dx = S_mn

∫_0^{2π} sinx sinnx dx = S_mn

∫_0^{2π} cosx sinnx dx = 0

定义内积 (f, g) = 1/2π ∫_0^{2π} f(x)g(x) dx

可知三角函数两两正交

2. Fourier级数

假设函数可以展开成Fourier级数

f(x) = a_0/2 + ∑_{n=1}^∞ (a_n cosnx + b_n sinnx)

a_n = 1/π ∫_{-π}^π f(x) cosnx dx

b_n = 1/π ∫_{-π}^π f(x) sinnx dx

f(x) ~ (a, b) → 1/2π ∫_{-π}^π f(x) cosnx dx + b_n sinnx

③ Dirichlet定理

如果函数在有限区间上连续光滑

则它的Fourier级数在整个数轴上收敛

如果函数处处连续, 且在任何有限区间上连续光滑

则它的Fourier级数就在整个数轴上绝对一致收敛于f(x)

例: f(x) = { x, 0 ≤ x ≤ π; 0, -π ≤ x ≤ 0 } 展成Fourier级数

系数 a_n = 2/π ∫_0^π f(x) cosnx dx = 2/π ∫_0^π x cosnx dx

b_n = 2/π ∫_0^π f(x) sinnx dx = 2/π ∫_0^π x sinnx dx

f(x) 满足Dirichlet条件, 级数收敛

例: 设[-π, π]上f(x) = |x|, 延拓成周期

a_n = 2/π ∫_0^π f(x) cosnx dx = 2/π ∫_0^π x cosnx dx

b_n = 2/π ∫_0^π f(x) sinnx dx = 2/π ∫_0^π x sinnx dx = 0

展成只含余弦函数项, 一致收敛

余弦级数: 正弦级数

④ 复数形式

e^{ix} = cosx + i sinx

cosnx = (e^{inx} + e^{-inx})/2, sinnx = (e^{inx} - e^{-inx})/2i

f(x) = a_0/2 + ∑_{n=1}^∞ (a_n cosnx + b_n sinnx)

= ∑_{n=0}^∞ F_n e^{inx}

其中 F_n = 1/2(a_n + ib_n)

F_0 = a_0/2 = 1/2π ∫_{-π}^π f(x) dx

3. Bessel不等式与平方平均收敛

① f(x)的Fourier级数在[-π, π]一致收敛于f(x)

即前n项和满足lim sup |S_n - f(x)| = 0

② 对可积且平方可积的函数定义内积 (f, g) = 1/2π ∫_{-π}^π f(x)g(x) dx

||f|| = √(f, f) = √(1/2π ∫_{-π}^π |f(x)|^2 dx)

对可积且平方可积的函数, 计算Fourier系数, 构造级数S_n(x)

当n→∞时, 若S_n(x)→f(x), 则平方平均收敛

③ 对f(x) = ∑_{k=1}^∞ (a_k coskx + b_k sinkx)

Δ_n = ∫_{-π}^π (f(x) - S_n(x))^2 dx

= ∫_{-π}^π f(x) dx - 2 ∫_{-π}^π f(x)g(x) dx + ∫_{-π}^π g(x) dx

= 2 ∫_{-π}^π f(x) dx + ∑_{k=1}^n |a_k|^2 ∫_{-π}^π cos^2 kx dx + ∑_{k=1}^n |b_k|^2 ∫_{-π}^π sin^2 kx dx

= π [∑_{k=1}^n (a_k^2 + b_k^2)]

Δ_n ~ a_n, b_n = 0 时, Δ_n 最大

Δ_n = ∫_{-π}^π f(x) dx - 2 ∫_{-π}^π f(x)g(x) dx + ∫_{-π}^π g(x) dx ≥ 0

⇒ Bessel不等式

∑_{k=1}^n (a_k^2 + b_k^2) ≤ ∫_{-π}^π |f(x)|^2 dx

取等: Parseval等式

∴ lim ||S_n - f||^2 = lim ∑_{k=1}^n (a_k^2 + b_k^2) - ∫_{-π}^π |f(x)|^2 dx = 0

这又在[-π, π]上可积且平方可积的函数f(x)

其Fourier级数平方平均收敛于f(x)

lim_{n→∞} Δ_n = 0 且 ∫_{-π}^π f(x) cosnx dx = 0

lim_{n→∞} b_n = 0 且 ∫_{-π}^π f(x) sinnx dx = 0

二. 广义Fourier级数

1. 引入

取[a, b]为区间[0, l]上可积且平方可积的函数全体

对于其中任意两个函数, 内积为 (f, g) = ∫_a^b f(x)g(x) dx

若有 (φ_m, φ_n) = ∫_a^b φ_m(x)φ_n(x) dx = 0, m ≠ n

则函数列φ_n(x)为[a, b]中的规范正交函数系

例: P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n 是[-1, 1]上的正交系

(φ_m, φ_n) = ∫_{-1}^1 d^m/dx^m (x^m - 1)^m d^n/dx^n (x^n - 1)^n dx

= 1/√(m!)√(n!) ∫_{-1}^1 d^{m+n}/dx^{m+n} (x^m - 1)^m (x^n - 1)^n dx

当k ≠ n时, d^k/dx^k (x^k - 1)^k |_{x=±1} = 0

各都积为 0, ∫_{-1}^1 d^k/dx^k (x^k - 1)^k dx = 0

当k = n时, d^n/dx^n (x^n - 1)^n |_{x=±1} = (-1)^n n! (x^n - 1)^{n-1} |_{x=±1} = (-1)^n n!

n! m!, 不妨设 n > m, 则 d^m/dx^m (x^n - 1)^m = 0

∴ ∫_{-1}^1 φ_m φ_n dx = 0

n! m! ∫_{-1}^1 φ_m φ_n dx = 1/√(m!)√(n!) ∫_{-1}^1 d^{m+n}/dx^{m+n} (x^m - 1)^m (x^n - 1)^n dx

= 1/√(m!)√(n!) ∫_{-1}^1 d^{m+n}/dx^{m+n} (x^m - 1)^m (x^n - 1)^n dx

= 1/√(m!)√(n!) ∫_{-1}^1 d^{m+n}/dx^{m+n} (x^m - 1)^m (x^n - 1)^n dx

∴ P_n(x) 是正交系, 且是规范正交系

* P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n 勒让德多项式

2. 定义

① f(x) ∈ R[a, b], (φ_0, φ_1, φ_2, ...) 是[a, b]中的一组规范正交系

则规范正交系, 则首先可以构造广义Fourier级数 a_n = ∫_a^b f(x)φ_n(x) dx

然后构造广义Fourier级数 f(x) ~ ∑_{n=0}^∞ a_n φ_n(x)

② 前n项和 S_n = ∑_{k=0}^n a_k φ_k(x), 平方平均偏差 Δ_n = ∫_a^b (f(x) - S_n(x))^2 dx = ∫_a^b f(x) dx - 2 ∫_a^b f(x)g(x) dx + ∫_a^b g(x) dx

当a_n都是广义Fourier系数时, Δ_n最大, Bessel不等式 ∑_{k=0}^n a_k^2 ≤ ∫_a^b |f(x)|^2 dx = ||f||^2

③ Parseval等式 ∑_{k=0}^∞ a_k^2 = ||f||^2, 级数平方平均收敛于f(x)

④ 对f(x) ∈ [a, b], 广义Fourier级数平方平均收敛于f(x), 则称规范正交系是完备的

3. 收敛

设φ_0, φ_1, φ_2, ... 是[a, b]中一组完备的规范函数正交系

① 如果f(x)在[a, b]连续, 则f(x) ~ ∑_{n=0}^∞ a_n φ_n(x)

② 如果从{φ_n}中删去一个函数, 则级数每部分的级数不再完备

③ 设级数收敛, 把φ_0添加到{φ_n}中, 则新的级数不是规范正交系

1. 差分和

① ∑_{k=0}^n f(x) = f(x) + ∑_{k=1}^n f(x)

T(x, 1) + T(x, 1/2) = 0, f(x) = f(x) + f(x)

T(x, 1/2) + f(x) = 0, f(x) = f(x) + f(x)

若λ < 0, 则λ = -1, ω = 0

则φ(x) = A cosλx + B sinλx, A = B = 0

若λ > 0, 则λ = ω, ω = 1

则φ(x) = A cosωx + B sinωx, A = 0, B = 1/ω

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n

上式时, T_n(x, 1) = f(x) + f(x)

f(x) = T(x, 1) = f(x) + f(x)

∴ P_n(x) = 1/√(n!) d^n/dx^n (x^n - 1)^n